# "神兽"归笼:家长不要高兴得太早

随着我国新冠肺炎疫情不断向好,各地中小学校也陆续开学,在家憋了好几个月的"神兽"们开始复课。对此,很多家长表示"做梦都要笑出了声",觉得终于可以松口气了。不过,中国科学院心理研究所的黄峥博士却提醒各位家长"不要高兴得太早"——习惯在家生活的孩子,回到班集体,重新适应校园生活,很可能会出现一系列"不良反应",需要家长投入更多的时间、精力和耐心进行疏导和帮助。

根据中科院心理所的调查, "爱告状" "学习、做事情总是知难而退" "缺乏耐心"和 "等不及"是孩子在学校学习、同伴交往中最易出现的代表性问题。那么,在出现这些问题的时候,家长应该如何应对呢?

## 引导孩子建立更成熟的是非观

黄峥告诉记者,"爱告状"的行为在小学低年级孩子身上特别常见。在两种情况下孩子特别容易告状:第一种情况是跟别人发生冲突摩擦的时候。黄峥发现,孩子在大约七八岁的时候,虽然有了一些能从别人角度看待问题的能力,但当发生冲突时,还是会站在自己的角度来想事情,倾向于认为自己没错,错的是别人,或者是"他先惹我的"。在这种情况下,孩子往往会寻求有权威的成人来评理和帮助,所以就出现了"告状"的现象。

第二种情况是孩子觉得别人违反了规则的时候。黄峥说,小学阶段的孩子处于道德发展的"习俗阶段",内心会有类似"好孩子"这样的是非观念和行为标准,期望老师和家长也对自己有这样的赞扬和认可。当孩子发现别人违反规则时,他会觉得通过检举和告状,让老师和家长知道自己是遵守规则的。

黄峥说,上述两种情况在10岁以下的孩

子身上特别常见。随着孩子的人际能力、共情能力,以及道德观念逐渐成熟,大概在小学高年级的时候、爱告状的现象大多会自然消失。

不过,如果有的孩子过于爱告状,家长就需要进行适度引导。黄峥建议家长先要帮助孩子增强处理冲突的能力,特别是解决小冲突和小摩擦的能力,鼓励孩子开动脑筋自己解决矛盾冲突。"比如同学拿了自己的橡皮,或是弟弟偷吃了自己的零食,这个时候要鼓励孩子开动脑筋,想想除了告状,还能想出哪些解决问题的方法,办法越多越好"。

除此之外,家长还可以通过讲故事、读 绘本等方式,帮助孩子树立正确的是非观。 "不要总是将自己的孩子和别的孩子进行比 较,要让孩子体会到自己做得好是最重要 的,而不是通过别人做得不好来显示自己 好。随着孩子年龄的增长和认知的进步,孩 子就会有更成熟的是非观念,爱告状的行为 也就会随之减少。" 黄峥说。

# 影响孩子后续行为反应的,是教育者的归因方式

在学龄前儿童身上,黄峥发现了一种非常常见的现象——在遇到困难和挫折时,不是迎难而上,而是知难而退。

"小孩子管理自己情绪的能力很有限, 遇到挫折的时候,很容易觉得丢脸、无能, 想要逃避。加上有一些小朋友天生脾气比较 急,做什么事情都急于求成,对学习一项本 领,增长一个技能所需要的时间和练习,他 们都没有认知和思想准备,所以遇到困难时 就会有很大的反应。"黄峥分析说。

造成孩子习惯性知难而退的另一个原因,或许和家长的态度和方法有关。黄峥说:"孩子在一两岁的时候开始学习走路和吃饭,会反反复复经历各种尝试和挫折,如果家长对于孩子犯错总是持比较宽容、耐心的态度,孩子就会知道'我做不好也没什么大不了,重新尝试就好了';反之,如果家长倾向于批评和数落孩子,就会增加孩子的羞耻感和弱小感,从而会阻止他们继续尝试。"

需要注意的是,家长对孩子的表扬和鼓

励也要讲究方法。黄峥分享了一个心理学实验:把孩子们随机分成两组做数学题,第一组做完后,老师告诉孩子们:"你答对了很多,你真聪明。"第二组做完后,老师告诉孩子们:"你答对了很多,你真努力。"两组小朋友都受到了表扬,都很开心。过了一段时间,老师又给两组小朋友出了一些很难的数学题,那些被表扬"真聪明"的孩子,寻找各种理由和借口,不愿意做题;而那些被表扬"真努力"的孩子,却在面对难题的时候,表现出了坚韧和耐心。

黄峥解释说,影响孩子后续行为反应的,是教育者的归因方式。"如果把孩子的成功归因于智力等不可改变的因素,孩子遇到挫折和失败时,也会这样自我归因,觉得'别人比我聪明''我不够聪明,所以做不出来难题',从而草草放弃了努力。而如果把成功归因于勤奋、努力等可掌控的因素,孩子在遇到困难的时候,才更有可能觉得通过努力可以解决问题"。

## 延迟满足的能力比智商的作用更大

心理学上有一个经典研究,叫做"棉花糖实验",就是给小孩子一块棉花糖,并告诉他,如果能独处15分钟忍住不吃,就能得到额外的棉花糖奖赏。参加实验的小朋友表现各不相同,有的立马吃掉了棉花糖,有的忍耐再三最终还是提前吃掉了棉花糖,也有的孩子坚持到了最后,得到了额外的奖赏。研究团队持续对参与实验的孩子进行追踪观察,最终发现,能够忍住不吃糖的孩子,长大后表现出了更高的自控力,也比其他孩子更加成功和卓越。

棉花糖实验检验的正是孩子"延迟满足"的能力。"延迟满足的能力可以体现在很多方面,比如一个小孩有强烈的愿望想玩游戏,但是能够忍耐和克制自己一小段时间,写完作业再玩。"黄峥强调说,"不要小看这种能力,很多研究表明,延迟满足、自我控制的能力对于孩子的学业成绩,以及社会交往都有很大帮助,往往比智商的作用更大。"

相较于延迟满足,"即刻满足"在4岁以下的小朋友身上更为常见。"孩子越小,自我控制的能力和技巧就越差,等不及的现象就越多。"黄峥分析说,"孩子年龄小的时候,尽

可能提供及时充足的照顾是必要的。但是孩子长到4岁以后,也就是在幼儿园中班以后,家长应有意培养孩子延迟满足的能力。"

培养孩子延迟满足能力并不复杂,善用日常生活的小片段,制定一定的行为规则,就有助于增长孩子的延迟满足能力。"比如,可以要求孩子先收拾好玩具,洗完手后才能吃东西;好的行为奖励一朵小红花,积攒了几朵小红花之后可以换一个小奖励;给孩子买个存钱罐,鼓励孩子把零花钱攒起来,为自己买一个更大更有趣的玩具等。"黄峥建议:"家长还可以让孩子多参加一些集体活动,比如滑滑梯之类需要排队等待、轮流玩而不是争抢的娱乐游戏。这些对于培养孩子的耐心和规则意识都很有帮助。"

黄峥也提醒家长,延迟满足最终还是要落实在"满足"上。"如果只让孩子付出,比如不停地上各种课外班,学完了、练完了也不让孩子玩游戏,这样不仅不利于增强孩子的自控力,还会增加他对学习的抵触情绪。当孩子越来越能从学习本身发现乐趣,获得成就感和满足感的时候,他对外部奖赏的依赖也会越来越少"。

## 呼吁尽快帮复课学生心理"复位"

在疫情防控期间,学生们每天在家在线学习,部分家庭一度出现亲子关系紧张局面。今年全国两会期间,这一话题也引发多位人大代表、政协委员关注,建议关注青少年的心理健康,尽快帮复课学生的心理"复位"。同时,建议注重家庭教育,相关部门可开办不同阶段的家长学堂。

### 全国政协委员施大宁:

# 疫情过后,尽快帮助学生心理"复位"

"学生的心理很重要,要尽快帮助他们心理'复位'。"全国政协委员、南京航空航天大学副校长施大宁认为,学校要多关注学生的心理,做好疏导工作。他说,大学跟中小学还有不一样的地方,因为大学生活具有一定的独立性,学习考察是阶段性的,而且学生还涉及学业压力、就业压力,所以学校要更多关注大学生学业和生活上的负面情绪。

"现在各个学校针对就业帮扶都做了很多工作,比如通过云上就业、云上平台等进行帮扶,为学生做就业现状分析等。"施大宁提到他们学校的做法,在疫情期间不仅实施网上教学计划,保证教育教学管理同步进

行,辅导员在网上一直跟学生保持必要的联系,要求学生每日打卡,关注学生上网课的情况,关注学业情况,关心学生日常生活等。他说,老师跟学生时刻保持交流,让学生感觉到虽然人不在学校,但仍然是学校活动的重要参与者,是教学活动的最主要对象,有一种归属感。

施大宁还强调,要为大学生树立信心,包括中小学生也是一样,让孩子们不要害怕。同疾病较量,人类最有力的武器就是科学技术,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。所以要相信科学,相信人的智慧,相信社会的进步,也相信特别在中国,我们的制度优势更有助于凝聚全社会力量,克服暂时的困难,最终战胜疫情。

## 全国人大代表皇甫立同:

# 建议家校合作再深入,开办不同阶段的"家长学堂"

疫情防控期间,学生们每天在家在线学习,部分家庭的亲子关系一度紧张等现象,引起了全国人大代表、江苏省淮阴中学校长皇甫立同的关注。"疫情期间有些家庭亲子关系不是更融洽,而是更紧张了。"他说,这些现象背后,反映出家庭教育的缺失或不当对未成年人成长以及家庭、社会所造成的负面影响。"家庭教育实际上是根的教育,根部出问题了,孩子的培养就不会一帆风顺,家长有责任为孩子扣好人生的第一粒扣子。"

他认为,家庭教育是人才培养的奠基工程。尤其在当下,家庭教育作为与学校教育、社会教育并立,现代化教育不可或缺的三大支柱之一的地位和作用更加突显。

"加快家庭教育立法,是解决当前家庭教育突出问题的迫切需要。"作为基础教育界的代表,皇甫立同表示,希望通过加快立法提升家庭教育地位、明确家庭教育核心内容、扩大公共服务供给、规范家庭教育行为,从制度层面推进解决家庭教育面临的突出问题,促进家庭教育工作持续发展。

给孩子做好表率,家长也要不断学习。 皇甫立同建议,开办婚前、生育子女前、孩 子上学前、中高考之前的家长学堂。比如,孩子上学前、上学过程中特别是中高考前也相应做好家长的教育观、成才观、学习观、世界观、价值观方面的培训,家长要用动态的、发展的、未来的眼光看待孩子成长,以应对孩子上学、升学带来的焦虑和困惑,为不同阶段的孩子培养所遇到的共性问题指点迷津。

同时,皇甫立同还建议加深家校合作,加大对家庭教育咨询师的培养。"我们学校非常重视家庭教育,始终坚持三位一体协同发展,多措并举科学施教,共同育人,产生了非常好的效果。"皇甫立同举例说,学校可以设立家长接待日、校园开放日,让家长全过程参与学校的管理,让家长了解青少年身心发展规律以及成人成才规律,按规律办事,这样可以少走一些弯路。

"做好家长培训,必须要有专业的家庭教育咨询师。"皇甫立同表示,一方面,师范院校要扛起社会责任,建议毕业生全员培训家庭教育咨询知识和技能。另一方面,对热心家庭教育咨询的社会各界人士进行有重点的培训,每个地区建立一批家庭教育的种子,在不同区域生根开花。

#### 全国人大代表李鸿彬:

### 呵护青少年心理健康,学校家庭社会一个都不能少

"我来自一线教学岗位,比较关注中小学生心理健康问题。"全国人大代表、南京外国语学校教学处副主任李鸿彬说,在今年的全国两会上,他带来的建议就跟儿童青少年心理健康有关。

常年从事一线教学的李鸿彬注意到,现如今,因心理问题休学、不能到校正常上课的学生在逐年增加,不仅是孩子很痛苦,家长也很焦虑。在他看来,解决中小学生的心理健康问题,最关键是加强源头控制。比如针对心理健康教育教师人手不足问题,建议加大心理健康教师与学生的配比。"我做了很多调研,目前高校应用心理学毕业生很多,由于缺乏编制岗位,虽然学校有需求,但老师就是进不来。"他说,在调研中也发现不少问题,有的学校心理健康老师非常忙碌,一整天都排满了

接待家长、学生的日程,中午休息都很难。因此,李鸿彬建议,解决中小学生心理健康教育教师的编制,才能进一步解决问题。

其次,他建议学校要组织开展好丰富多彩的各种各样课外活动。"不少学生现在学习负担重,课外时间也被家长安排了很多学习任务,心理健康难免出现问题。组织形式多样、内容丰富的课外校外实践活动,也有利于促进德智体美劳全面发展。"

李鸿彬还认为,心理问题的形成许多和家庭教育缺失及不科学等有关。他建议,建立良好的家庭与学校的交流合作机制。比如,建立教师家访的规范条例,加强与学校与家庭的联系深度和频次,对学生的家庭情况做全方位了解,跟有问题的家庭加强交流。

(来源:中国青年报 现代快报)